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Equação de Clausius-Clapeyron

Para uma transformação de fase qualquer:

i(a) = i(b)

No equilíbrio:

G(a) = G(b)

dG(i) = −S(i). dT + V(i). dP ⇒

⇒ −S(𝑖,𝛼). dT + V(𝑖,𝛼). dP = −S(𝑖,𝛽). dT + V(𝑖,𝛽). dP
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(
dP

dT
)eq =

S(𝛽) − S(𝛼)

V(𝛽) − V(𝛼)
=
ΔS(𝛼→𝛽)

ΔV(𝛼→𝛽)

𝑑𝑃

𝑑𝑇
=

Δ𝐻

𝑇. Δ𝑉

Volume molar1cal = 41,293 atm.cm3

−S(𝑖,𝛼). dT + V(𝑖,𝛼). dP = −S(𝑖,𝛽). dT + V(𝑖,𝛽). dP
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Vcond<<Vvapor

VVvapor = RT/P

(
dP

dT
)eq =

P. Δ𝐻

R. T2
⇒

logP =
A

T
+ B. logT + C

⇒
dP

P
=

ΔH

R. T2
. dT ⇒
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Equação de Clausius-Clapeyron

A 1 atm de pressão o sódio funde a 97,8ºC (370,8K). O calor de fusão 

é igual a 630 cal/atg e o aumento de volume específico é de 0,0279 

cm3/g. Calcular o ponto de fusão do sódio a 10 atm. [44]

DADOS: MNa = 23 g/atg; 1 cal = 41,293 atm x cm3; 

𝑑𝑃 =
630. 𝑑𝑇. 41,293

6,42𝑥10−1. 𝑇

∆𝑉 = 0,0279𝑥23 = 6,42𝑥10−1 𝑐𝑚3/𝑎𝑡𝑔

න
1

10

𝑑𝑃 = 40540,1.න
370,8

𝑇 𝑑𝑇

𝑇
∴ 10 − 1 = 40540,1𝑥 𝑙𝑛𝑇 − 𝑙𝑛370,8

𝑻 = 𝟑𝟕𝟎, 𝟖𝟖𝑲 ≡ 𝟗𝟕, 𝟖𝟖°𝑪



Equilíbrio

Nas = Nal
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Diagramas de Equilíbrio Unários
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H2O simplificado
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G = f(T) a P cte
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Ferro
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 
δ = a l v


